

城市档案

刘少奇的洛阳故事(第三篇)

第三次来洛，
假扮徐海东秘书，遭盘查化险为夷

城市档案



核心提示

□记者 牛鹏远 文/图

上篇讲到，1939年3月，刘少奇离开中原，去延安开会。这年9月，刘少奇带着徐海东从延安返回竹沟，途中第三次经过洛阳。为应付国民党顽固派的刁难，防止意外发生，刘少奇化名“胡服”，打扮成普通战士，装成徐海东的秘书。徐海东佩戴国民革命军少将的军衔，以到中原检查新四军的名义，掩护刘少奇秘密回竹沟。离开洛阳时，刘少奇一行在国民党卡口遭到盘查，幸亏有了徐海东“国民革命军少将”的军衔才得以化险为夷。



抗日战争时期的刘少奇 (翻拍)

从延安回竹沟，发展华中根据地

回到延安后，刘少奇出席了中共中央政治局会议。

这次会议从7月3日一直开到8月25日才结束。针对国民党“溶共、防共、限共、反共”的反动方针，共产党从大局出发，发表了《为抗战两周年纪念对时局宣言》，提出“坚持抗战，反对投降；坚持团结，反对分裂；坚持进步，反对倒退”的三大政治口号。

在延安的日子里，刘少奇一边开会，一边指导华中地区的抗日战争。这时候，抗日战争已进入相持阶段，日本帝国主义侵略者叫嚣“一个月内灭亡中国”实乃妄想。共产党领导的敌后抗日游击战争如火如荼，抗日民主根据地不断扩大，

刘少奇化名“胡服”，假扮徐海东秘书

此时，国共两党的关系非常紧张，国民党顽固派正在加紧推行“防止异党活动办法”，对延安地区周边实行严密封锁，百般阻挠延安方面派干部去新四军。

为防止意外发生，刘少奇化名“胡服”，假扮徐海东的秘书。

扮成徐海东的秘书是有原因的。国共合作后，我党领导的红军被改编为国民革命军第八路军，徐海东被蒋介石授予国民革命军陆军少将军衔。这个少将军衔，遇到国民党军队时，还是有一定震慑作用的。就这样，徐海东以奉命率领军事检查团去中原检查新四军的工作为由，率众出发。因为检查组是蒋介石亲自批准的，徐海东每到一处，当地国民党军政大员纷纷拜访。

“不要忘了，我可是你的秘书哟！”刘少奇出

形成了对日、伪重点占领的城市和交通线的反包围态势。

为坚持敌后持久抗战，发展和巩固抗日根据地，中共中央根据“巩固华北，发展华中”的战略部署，决定发展华中抗日武装力量。这是因为，华中在战略上是联系华北和华南的枢纽，这里的游击战争和群众武装力量有广阔的发展空间，对于整个抗战前途关系甚大。

1939年9月15日，刘少奇从延安返回竹沟，随同的还有包括徐海东在内的40多名干部。此前，徐海东是八路军115师344旅旅长，刚被任命为新四军江北指挥部副指挥兼四支队司令员。

发前叮嘱徐海东。

一路上，刘少奇把“秘书”当得很到位。遇到国民党军政大员来拜访，他就装成普通士兵，站在徐海东背后。徐海东刚脱下军帽，刘少奇立即用双手接住。这使徐海东很不安，刘少奇毕竟是中共中央的领导人，而他只是一个旅长。

刘少奇知道徐海东的心思，他笑着说：“在这种环境下，必须机智，就跟演戏一样，要演得像才行。”

晚上，刘少奇总要工作到很晚，为了保护他的安全，徐海东不是在房外巡查，就是静静地坐在一旁，听刘少奇讲他刚写完的《论共产党员的修养》。

后来，徐海东跟别人谈起这件事时曾幽默地说：“那些天，我白天当首长，晚上可就是小学生了。”

身份被识破，仍欣然赴宴

1939年9月18日，刘少奇一行抵达洛阳，再次住进贴廓巷56号的洛八办。

出于礼貌，徐海东要礼节性地到卫立煌府上拜访。不巧的是，卫立煌的夫人刚刚去世，他离开洛阳去奔丧了。知道徐海东要来，卫立煌委托参谋长郭寄峤接待徐海东。刘少奇因不能暴露身份，就让徐海东一个人去了。

第二天，郭寄峤没打招呼，就到洛八办回访徐海东。“今晚我为徐将军洗尘，请务必到府上小叙。”郭寄峤对徐海东说。因担心刘少奇来洛阳的消息传出去会引起国民党特务的警觉，徐海东对郭寄峤的宴请一再推辞。

徐海东送郭寄峤出门的时候，刘少奇刚好从此经过，三人打了个照面。徐海东吃了一惊，赶紧上前掩护说：“这是我的……”还没等他把“秘书”俩字说出口，郭寄峤已经趋步上前握住了刘少奇的手：“不知道刘先生驾到，真是失礼。”

原来，刘少奇以前和卫立煌会晤时，郭寄峤也在场，知道刘少奇在中共的地位。

“老友重逢，非常难得啊！”刘少奇不慌不忙地说。

郭寄峤似乎看出了什么，随机应变道：“徐将军，卫司令特地嘱咐属下，你是上宾，要在长官司令部安排官宴，为将军洗尘，我看，不如郭某设家宴招待，也便于叙谈，如何？”徐答：“难得郭将军这么热情，徐等恭敬不如从命啊。”

“刘先生也来么？”郭问。

“谢谢郭将军盛情，一定来。”刘少奇说。其实，刘少奇本不准备在洛阳公开露面，既然被撞见了，送上门的统战工作只有做了。他对徐海东分析说：“我对郭寄峤虽然不太熟悉，但知道卫立煌将军对我们态度还好，估计不会出什么差错，去一趟也无不可。”

郭寄峤的家宴很排场，没有一个外人参加，刘少奇向郭寄峤讲了全国抗战的形势和国共两党的关系，郭寄峤频频点头。

离开洛阳城，遭国民党士兵盘查

9月20日，刘少奇一行离开洛阳。

徐海东的女儿徐文慧回忆，当时她和母亲周东屏以及刘少奇坐在第一辆车上，出洛阳城时，遭到国民党宪兵阻拦，非要对车辆和人员进行搜查。徐海东和其他干部在第二辆车上。看到两个宪兵爬上车厢翻查物品，刘少奇急忙暗示警卫员赶快去叫徐海东，因为第一辆车上装的都是军事文件和地图。

徐海东看到警卫员跑步过来，知道出事了，大步冲过来。

“你们干什么？我的东西，谁也不许动！”佩戴国民革命军少将军衔、身穿呢子军大衣的徐海东大吼一声，并自报家门。

听到“徐海东”这三个字，守城的宪兵倒吸一口凉气，紧张地敬了个军礼，立刻退了下去。他们都知道，战场上的徐海东异常勇猛，人送外号“徐老虎”，是个了不起的人物，蒋介石当年曾悬赏25万大洋捉拿徐海东。

“全连立正，欢送徐将军！”守城军官立正大喊。就这样，刘少奇一行安全地出了洛阳城。

9月25日，刘少奇一行到达竹沟。11月上旬，他们到达新四军游击支队司令部，淮北涡阳县新兴集。12月上旬，徐海东到达安徽定远新四军江北指挥部驻地，圆满完成了护送刘少奇到达华中的任务。